
Kapittel 7

Teknologi: Fra r̊avare til
ferdigvare

Løsninger

Oppgave 7.1

Teknologi er den prosessen som skjer n̊ar r̊avarer blir omdannet til ferdigvarer.
Innsatsfaktorer, ogs̊a kalt produksjonsfaktorer, er de ressursene som inng̊ar i
en produksjonsprosess. Dette kan for eksempel være korn, mel, vann osv. som
brukes for å bake brød. Arbeidskraft er ogs̊a en innsatsfaktor. Ofte forenkler
vi det ned til to innsatsfaktorer: arbeidskraft og realkapital. Innsatsfaktorene
er alts̊a de ressursene som g̊ar inn i bedriften, s̊a skjer det en prosess som
vi kaller teknologi, og ut p̊a den andre siden kommer det ferdige varer eller
sluttprodukter.

Oppgave 7.2

(a) Isokvanten har negativ helning som følge av at de to innsatsfaktorene
begge bidrar positivt til produksjonsmengden. Vi sier at grenseproduk-
tet er positivt, slik at n̊ar bedriften bruker mer av en innsatsfaktor f̊ar
den ogs̊a produsert mer. Isokvanten må derfor være negativ, siden pro-
duksjonsmengden er konstant langs kurven, og redusert bruk av den
ene faktoren må innebære økt bruk av den andre, for å holde produk-
sjonsmengden konstant. Den konvekse formen følger av at grensepro-
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duktet er avtagende. Slik at jo mer bedriften har av en innsatsfaktor,
jo mer har den ogs̊a mulighet til å bytte bort av denne for økt bruk av
den andre faktoren. Og jo mindre bedriften har av en innsatsfaktor, jo
mindre har den ogs̊a mulighet til å bytte bort av denne for økt bruk
av den andre. Gitt at produksjonsmengden skal være konstant. Avta-
gende grenseprodukt betyr at produktiviteten er høyest n̊ar bruken av
faktoren er p̊a sitt laveste. Man f̊ar alts̊a mer ut av den første ansatte
enn den tiende, dersom de andre innsatsfaktorene er uendrede.

(b) Marginal teknisk substitusjonsrate (MRTS) viser hvor mye realkapital
bedriften kan bytte bort for en ekstra enhet arbeidskraft, gitt at pro-
duksjonen skal være konstant. MRTS angir helningen i et punkt p̊a
isokvanten.

(c) Dette betyr at bedriften kan ifølge sin teknologi bytte bort 3 enheter
realkapital mot 1 enhet arbeidskraft, og likevel produsere det samme.
Det teknologiske bytteforholdet mellom realkapital og arbeidskraft er
alts̊a 3.

(d) Det innebærer at økt bruk av begge innsatsfaktorene ikke vil øke pro-
duksjonen, siden produksjonen er konstant langs kurven. En bevegelse
oppover kurven (økt bruk av begge faktorene) endrer alts̊a ikke an-
tall produserte enheter. Dette bryter med forutsetningen om positivt
grenseprodukt.

Oppgave 7.3

(a) Her er F (L,K) = 20LK. Grenseprodukt for arbeidskraft, ogs̊a kalt ar-
beidsproduktivitet: F ′L = 20K. Grenseprodukt for realkapital: F ′K =
20L.

(b) Fra uttrykkene i oppgave (a) ser vi at grenseproduktet er positivt s̊a
lenge L og K er positive. Og det virker det rimelig å anta at de er.
Grenseproduktet er avtagende dersom den andrederiverte er null eller
negativ. I dette tilfellet er de andrederiverte: F ′′L = 0 og F ′′K = 0.

(c) MRTS er gitt ved forholdet mellom grenseproduktene:

F ′L
F ′K

=
20K

20L
=

K

L
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(d) MRTS blir n̊a K/L = 5/20 = 1/4. Dette betyr at bedriften kan bytte
bort 1/4 enheter realkapital for 1 ekstra enhet arbeidskraft. Eller sagt
p̊a en annen m̊ate, bedriften kan bytte bort 1 enhet realkapital for 4
ekstra enheter arbeidskraft.

Oppgave 7.4

(a) Her er F (L,K) = L0,8K0,2. Grenseprodukt for arbeidskraft:

F ′L = 0, 8L0,8−1K0,2 = 0, 8L−0,2K0,2

Grenseprodukt for realkapital:

F ′K = L0,80, 2K0,2−1 = 0, 2L0,8K−0,8

(b) Fra uttrykkene i oppgave (a) ser vi at grenseproduktet er positivt s̊a
lenge L og K er positive, noe vi naturlig nok antar at de er. Grensepro-
duktet er avtagende dersom den andrederiverte er null eller negativ. I
dette tilfellet er de andrederiverte:

F ′′L = −0, 2 · 0, 8L−0,2−1K0,2 = −0, 16L−1,2K0,2

F ′′K = 0, 2L0,8(−0, 8)K−0,8−1 = −0, 16L0,8K−1,8

Som begge er negative. Alts̊a er grenseproduktene avtagende.

(c) MRTS er gitt vedd forholdet mellom grenseproduktene:

F ′L
F ′K

=
0, 8L−0,2K0,2

0, 2L0,8K−0,8
=

4K0,2K0,8

L0,8L0,2
=

4K

L

Oppgave 7.5

(a) Skalautbytte viser hvor mye produksjonen endres ved proporsjonale end-
ringer i faktorbruken. Det vil si endring i produksjon ved prosentvis like
store endringer i bruken av alle innsatsfaktorer. Vi skiller mellom kon-
stant, økende og avtagende skalautbytte. Vi er i denne oppgaven ikke
spurt om å utdype noe om de uilke formene, men det kan gjerne like-
vel gjøres p̊a en eksamen. Les mer om de ulike formene i kapittel 7.4 i
læreboka.
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(b) For å sjekke skalautbytte sammenligner vi F (tL, tK) med tF (L,K). Her
er F (L,K) = L0,3K0,7. Ganger vi hver faktor med t f̊ar vi:

F (tL, tK) = (tL)0,3(tK)0,7 = t0,3L0,3t0,7K0,7 = tL0,3K0,7

som er lik tF (L,K). Alts̊a:

F (tL, tK) = tF (L,K)

som betyr konstant skalautbytte. En huskeregel her er at dersom sum-
men av eksponentene i en Cobb-Douglas funksjon er lik 1, har funksjo-
nen konstant skalautbytte.

(c) Her er F (L,K) = L0,2K0,6. Ganger vi hver faktor med t f̊ar vi:

F (tL, tK) = (tL)0,2(tK)0,6 = t0,2L0,2t0,6K0,6 = t0,8L0,2K0,6

som er lik t0,8F (L,K). Alts̊a:

F (tL, tK) < tF (L,K)

som betyr avtagende skalautbytte. En huskeregel her er at dersom sum-
men av eksponentene i en Cobb-Douglas funksjon er mindre enn 1, har
funksjonen avtagende skalautbytte.

(d) Her er F (L,K) = L0,4K0,8. Ganger vi hver faktor med t f̊ar vi:

F (tL, tK) = (tL)0,4(tK)0,8 = t0,4L0,4t0,8K0,8 = t1,2L0,4K0,8

som er lik t1,2F (L,K). Alts̊a:

F (tL, tK) > tF (L,K)

som betyr økende skalautbytte. En huskeregel her er at dersom sum-
men av eksponentene i en Cobb-Douglas funksjon er større enn 1, har
funksjonen økende skalautbytte.


